

УДК 336

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ КАК ЭЛЕМЕНТА СИСТЕМЫ ФИНАНСОВОГО ПОСРЕДНИЧЕСТВА

ОЛЕЙНИК ОКСАНА СЕРГЕЕВНА

магистрант

ФБГОУ ВО «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса»

*Научный руководитель: Даниловских Татьяна Евгеньевна**к.э.н., доцент**ФБГОУ ВО «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса»*

Аннотация: В данной статье рассматриваются аспекты развития современной Российской банковской системы, основные направления процесса модернизации экономики посредством реализации инвестиционных проектов. Выявлены перспективы развития коммерческого банка как элемента системы финансового посредничества.

Ключевые слова: Банковская система, коммерческий банк, модернизация экономики, финансовое посредничество, инвестиционное кредитование.

PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN BANKING SYSTEM AS AN ELEMENT OF THE FINANCIAL INTERMEDIATION SYSTEM

Oleynik Oksana Sergeevna*Scientific adviser: Danilovskikh Tatiana Evgenievna*

Abstract: This article discusses aspects of the development of the modern Russian banking system, the main directions of the process of economic modernization through the implementation of investment projects. The prospects for the development of a commercial Bank as an element of the financial intermediation system are revealed.

Key words: Banking system, commercial Bank, economic modernization, financial intermediation, investment lending.

В настоящее время актуальна проблема модернизации банковской системы в России. Под модернизацией понимают совокупность экономических и технологических изменений и инноваций, ориентированных на повышение уровня развития странами и конкурентоспособности. Основой посыл модернизации проявляется в формировании устойчивой экономической системы страны, а также укреплении взаимосвязи экономических, научных, политических процессов при улучшении благосостояния населения страны. Таким образом, процесс модернизации должен затрагивать все сферы общества.

В условиях, когда коммерческие банки выполняют функции банковского посредничества неэффективно, крайне важно уделять внимание усовершенствованию банковской системы. Современное состояние российского банковского посредничества не соответствует актуальным тенденциям мировой экономики и, соответственно, не в состоянии способствовать модернизационным экономическим изменениям.

Сегодня рынок банковского кредитования можно охарактеризовать как спекулятивное кредитование, что обосновано преобладанием краткосрочных кредитов над долгосрочными, большим ссудным процентом для компенсации риска банка, малым уровнем кредитов, выдаваемых для финансирования инвестиций в промышленность и производство, а также труднодоступностью получения заемных денежных средств для организаций и предприятий. Следовательно, российское банковское кредитование направлено не на развитие бизнеса заемщиков, а на поддержание их текущей финансовой деятельности.

Процесс модернизации российского банковского сектора должен идти путем преобразования деятельности коммерческих банков и отказом от спекулятивного характера, оказываемых банковских операций. С точки зрения этапов развития финансового посредничества – это должен быть переход от депозитно-обменного к процентно-инвестиционному бизнесу [1, с. 41].

В современных российских экономических условиях остро стоит вопрос о необходимости стимулировании экономического роста при одновременном сдерживании инфляционных процессов. Для обеспечения процессов модернизации российской экономики можно выделить нижеперечисленные направления развития посредничества коммерческих банков:

- 1) финансирование инвестиций в основные средства, нематериальные активы и научно-исследовательские разработки;
- 2) финансирование модернизации или перепрофилирования существующего оборудования и технологии производства;
- 3) финансирование маркетинговых исследований, направленных на повышение конкурентоспособности работ и услуг;
- 4) реализация инвестиционных проектов.

Перечисленные направления призваны обеспечить инвестиционное и инновационное развитие сектора производства.

Участие российских коммерческих банков в инвестиционных проектах в качестве финансовых посредников может проявляться в следующих видах кредитования и финансирования:

- 1) инвестиционное кредитование;
- 2) синдицированное кредитование;
- 3) проектное финансирование;
- 4) корпоративное финансирование.

Развитие указанных видов реализации финансового посредничества в финансировании инвестиционной деятельности будет являться эволюцией финансового посредничества.

Самой простой формой участия банков в финансировании инвестиционной деятельности является инвестиционное кредитование, которое характерно для ранних этапов развития финансового посредничества. В России инвестиционное направление банковской деятельности представлено универсальными банками, однако, инвестиционная деятельность ограничена по объемам бизнеса и по предоставляемым продуктам – не все продукты, которые имеются на международном инвестиционном рынке, находят свое применение в России. Главными факторами являются дефицитный спрос на инвестиционные продукты со стороны клиентов, а также определенные ограничения российского законодательства.

Для преодоления проблемы дефицита собственных средств и долгосрочных ресурсов и вложений банков рассматривается развитие синдицированного кредитования. В экономически развитых странах до 80% крупных инвестиционных проектов финансируется на основе синдицированного кредитования, что способствует привлечению денежных средств как с внутреннего, так и международного рынка. В России на данный момент не существует стандартной процедуры синдицированного кредитования, банками наработаны только общие подходы к его организации. Эти факторы определяют высокие организационные издержки банков и длительные сроки организации синдикатов. Не смотря на это, синдицированное кредитование все равно можно рассматривать как перспективный банковский продукт.

Отдельным проявлением инвестиционной банковской деятельности представляет собой проектное финансирование – это целевое финансирование определенного инвестиционного проекта. Единственным источником погашения долгосрочных обязательств являются денежные потоки, генерируемые самим проектом, а в качестве обеспечения кредитных обязательств выступают активы, формиру-

ющиеся в ходе его реализации. В настоящее время проектное финансирование осуществляют только крупные российские банки. Наиболее востребована данная услуга в строительной отрасли и топливно-энергетической сфере. Сегодня кредитные организации успешно учувствуют в финансировании инвестиционных проектов в рамках финансово-промышленных групп, когда кредитуется предприятие, часть которого принадлежит банку. В данном случае значительно упрощается контроль за реализацией проекта и погашением кредита.

Корпоративное финансирование придерживается индивидуального подхода, и позволяет компаниям сохранить, расширить и развить бизнес в перспективных направлениях. После детального исследования финансовой ситуации организации, разрабатывается наиболее подходящая инвестиционная модель с учетом индивидуальных особенностей деятельности. Корпоративное финансирование является разносторонним процессом, учитывающим финансовую стратегию, потребности клиента, бизнес-модели и механизмы работы компании.

Стимулирование инвестиционной деятельности также должно осуществляться в сегменте малого и среднего бизнеса. Эти предприятия традиционно являются важнейшей частью экономики во всех странах, их доля может достигать 90% от внутреннего валового продукта страны. [2, с. 175]. Как правило, эти участники рынка испытывают проблемы с привлечением ресурсов не только на финансирование инвестиционных проектов, но и на пополнение оборотных средств. В целях стимулирования модернизации экономики большое значение будет иметь снятие ограничений по доступу субъектов малого и среднего бизнеса к финансированию.

Таким образом, реализация данных рекомендаций может положительно повлиять на российскую экономику, а роль банковского посредничества является решающей. Активизация деятельности банков в рассмотренных направлениях способна дать мощный толчок для модернизационного развития.

Список литературы

1. Тихомирова Е.В. Банковский рынок корпоративных кредитов России // Деньги и кредит. – 2017. - №7. – С. 39-44.
2. Нагаева А. А. Сравнительный анализ малого и среднего бизнеса России и зарубежных стран / А. А. Нагаева. // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2018. – №4. – С. 173-177.

© О.С. Олейник, 2020